 Administratīvo un regulējošo izmaksu aptauja
Aptaujas rezultātu kopsavilkums
Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra (LIAA) sadarbībā ar Pasaules Bankas Ārvalstu investīciju konsultatīvo dienestu (FIAS) un socioloģisko pētījumu firmu „Latvijas Fakti” 2003. gada nogalē un 2004. gada sākumā veica reprezentatīvu uzņēmumu vadītāju aptauju un organizēja fokusa grupu diskusijas, lai apzinātu uzņēmēju viedokli par šķēršļiem, ar ko saskaras privātais sektors un novērtētu administratīvo un regulējošo procedūru ietekmi uz Latvijas uzņēmumu konkurētspēju.
Aptaujas mērķi bija: (1) salīdzināt izmaiņas dažādos Latvijas uzņēmējdarbības vides aspektos kopš pirmā Administratīvo un regulējošo izmaksu pētījuma 2001. gadā; (2) noteikt maksājumu veidus un apjomus, kas privātā sektora uzņēmumiem tiek uzlikti saistībā ar galvenajām administratīvajām un regulējošajām procedūrām un uzrādīt jomas, kuras būtu ieteicams reformēt vai racionalizēt; (3) izvērtēt dažādu procedūru veikšanai nepieciešamo kopējo kalendāro laiku, kā arī valsts un pašvaldību patērēto laiku; (4) novērtēt valsts pārvaldes un sabiedrisko pakalpojumu kvalitāti saistībā ar svarīgākajām valsts un pašvaldību institūcijām un oficiālajām procedūrām; (5) izvērtēt vairākus starptautiski salīdzināmus rādītājus, kas uzrāda izmaiņas, kas notikušas uzņēmējdarbības vidē zināmā laika posmā, lai novērtētu tautsaimniecības reformu progresu; (6) nodrošināt dialoga iespēju starp valsts un privātā sektora pārstāvjiem par pētījuma rezultātiem un sekām, nepieciešamajiem pasākumiem un reformu pasākumu plānu. 
Aptaujas metode bija tiešā (face-to-face) uzņēmumu vadītāju un/vai īpašnieku intervēšana. Aptaujas mērķa grupa bija Latvijā darbojošies privātie uzņēmumi (par privātiem uzņēmumiem tika uzskatīti uzņēmumi, kuros privātā kapitāla daļa sastāda vismaz 51%), savukārt reālais izlases lielums bija 502 uzņēmumi. Aptaujas anketa tika sagatavota, ņemot par pamatu 2001. gada Administratīvo un regulējošo izmaksu pētījuma jautājumus, lai nodrošinātu 2001. un 2004. gada aptauju rezultātu salīdzināmību, un pievienojot citus jautājumus, lai nākotnē iegūtu salīdzināmu informāciju arī par citām administratīvajām un regulējošajām procedūrām. Aptaujājot uzņēmumus, par izlases kvotēšanas faktoriem tika izmantoti (a) uzņēmuma darbības nozare, (b) uzņēmuma lielums (strādājošo skaits uzņēmumā), (c) reģions (uzņēmuma reģistrācijas vieta), (d) eksports (tirdzniecība) un (e) īpašumtiesības. Minēto kvotēšanas parametru izmantošana padara salīdzināmas 2001. un 2004.gada aptaujas, par ko iegūts Centrālās Statistikas pārvaldes atzinums.
Vispārējie novērojumi
· Kā ilustrēts tabulā nākamajā lappusē, kopš 2001.gada dažādu uzņēmējdarbības kavēkļu izkārtojums pēc izplatības uzņēmēju vidū palicis lielākoties nemainīgs, taču daži kavēkļi, piemēram, konkurence ar ēnu ekonomiku (7) un zemes pieejamība (17) kļuvuši akūtāki, respektīvi, tiem uzņēmējiem, kas saskārās ar šiem šķēršļiem, tie bija nozīmīgāki. Gan likumu un noteikumu nepastāvīgums (1), gan nodokļu likmes (2) bija visizplatītākie šķēršļi (aktuāli vairāk nekā 70% uzņēmējiem) kā 2001.gadā, tā 2004.gada sākumā.
· Salīdzinot 2001.gada un 2004. gada aptaujas, uzņēmējuprāt, visbūtiskāk pieauguši tādi uzņēmējdarbības kavēkļi kā inflācija (5) (no 39% līdz 48%), nodokļu administrēšana (3) (no 54% līdz 57%), infrastruktūras pakalpojumu izmaksas (4) (no 45% līdz 49%), preču un pakalpojumu sertifikācijas standarti (13) (no 16% līdz 21%), telpu inspekcijas (15) (no 16% līdz 20%), vides aizsardzības likumi un noteikumi (20) (no 11% līdz 14%). Visbūtiskāk samazinājušies tādi faktori kā korupcija valsts sektorā (9) (no 35% līdz 29%), konkurence ar “ēnu ekonomiku” (7) (no 45% līdz 40%), personīgā un īpašuma drošība (12) (no 32% līdz 27%), un būvatļauju saņemšana (16) (no 21% līdz 19%).
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Laika patēriņš administratīvo procedūru veikšanai
· 2001.gada un 2004.gada pētījumu rezultātu salīdzinājums liecina, ka uzņēmējdarbības uzsākšanas procedūrām nepieciešamais laika patēriņš ir pieaudzis. Visās pozīcijās 2004.gadā aptaujā iegūti lielāki vidējie rādītāji (cik iestāžu un kalendāro dienu nepieciešams attiecīgo procedūru veikšanai) nekā 2001.gada pētījumā. Analizējot laika patēriņa pieaugumu, jāsecina, ka tas galvenokārt noticis nevis uz iestāžu dienu pieauguma skaita rēķina, bet gan uz pašu uzņēmēju patērēto dienu rēķina. Tomēr administratīvo procedūru veikšanai pirms telpu ekspluatācijas sākšanas nepieciešams arī būtiski lielāks iestādes dienu skaits. Nākas secināt, ka būvatļauju saņemšana un būvprojekta saskaņošana ir palikušas laikietilpīgas nekā pirms diviem gadiem. Protams, jāņem vērā, ka lielākiem projektiem nepieciešama garāka saskaņošanas gaita. 
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Izmaksas administratīvo procedūru veikšanai
· Salīdzinājumā ar 2001.gada aptaujas rezultātiem, 2004.gadā aptaujātie uzņēmējiem vidēji nedaudz mazāk izmaksājušas uzņēmumu reģistrācijas un licenču, sertifikātu, atļauju iegūšanas procedūras, savukārt ievērojami vairāk aptaujātie uzņēmēji vidēji tērējuši par administratīvajām procedūrām pirms galveno telpu ekspluatācijas.
· Aptaujas rezultāti atklāj, ka uzņēmumu reģistrēšanas procedūras aptaujātajiem uzņēmējiem 2004.gadā vidēji izmaksājušas 95,05 Ls, gadījumā, ja uzņēmumi nav izmantojuši juristu / konsultantu pakalpojumus, un 162,61 Ls, gadījumā, ja uzņēmumi ir izmantojuši juristu / konsultantu pakalpojumus. Jānorāda, ka juristus/ konsultantus uzņēmuma reģistrācijas procesa gaitā ir algojuši vairākums (62,4%) aptaujāto uzņēmēju.
· Licenču, sertifikātu, atļauju iegūšanas procedūras aptaujātajiem uzņēmējiem vidēji izmaksājušas 99,22 Ls, gadījumā, ja uzņēmumi nav izmantojuši juristu / konsultantu pakalpojumus, un 144,72 Ls, gadījumā, ja uzņēmumi ir izmantojuši juristu / konsultantu pakalpojumus. Juristi / konsultanti licenču, sertifikātu, atļauju iegūšanas procedūrās izmantoti reti – tikai 10,6% gadījumu.
· Administratīvo procedūru veikšana pirms galveno telpu ekspluatācijas aptaujātajiem uzņēmējiem vidēji izmaksājušas 681,12 Ls, gadījumā, ja uzņēmumi nav izmantojuši juristu / konsultantu pakalpojumus un 844,95 Ls, gadījumā, ja uzņēmumi ir izmantojuši juristu / konsultantu pakalpojumus. Juristus / konsultantus minētajās procedūrās algojuši nedaudz mazāk par pusi (45,8%) aptaujāto uzņēmumu.
· Salīdzinoši visdārgāk aptaujātajiem uzņēmējiem izmaksājušas vides piesārņojuma atļaujas (“A” un “B” veida) un būvniecības licences iegūšana, pašvaldības atteikuma no pirmpirkuma tiesībām noformēšana, īpašumtiesību reģistrācija Zemesgrāmatā, nekustamā īpašuma novērtēšana un tehnisko noteikumu saņemšana būvniecībai.
· Interesanti, ka kopš 2001. gada būtiski pieauguši oficiālie maksājumi par administratīvajām procedūrām pirms galveno telpu nodošanas ekspluatācijā (no 216,9 Ls 2001.gadā līdz 681,12 Ls 2004.gadā), taču samazinājušies maksājumiem konsultantiem un juristiem (no 309,37 Ls 2001.gadā līdz 163,83 2004.gadā). Jāsecina, ka uzņēmēji arvien vairāk šīs procedūras veic paši un mazāk izmanto starpnieku pakalpojumus. 
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Korupcijas izplatība dažādās administratīvajās procedūrās
· Aptaujas rezultātu analīze par korupcijas izplatību dažādās administratīvajās procedūrās atklāj, ka dominējošajā daļā procedūru kukuļu / dāvanu došanas gadījumu, lai panāktu uzņēmumam pozitīva lēmuma pieņemšanu no dažādu valsts vai pašvaldību institūciju puses, nesasniedz 5% robežu. Salīdzinoši visretāk korupcijas gadījumi vērojami saistībā ar inspekcijām un darba aizsardzības prasību ievērošanu uzņēmumos. Salīdzinoši biežāk korupcijas gadījumi vērojami procedūrās, kas skar dažādu atļauju, licenču, sertifikātu iegūšanu, kā arī administratīvajās procedūrās pirms galveno telpu ekspluatācijas. 
· Aptaujas rezultāti liecina, ka salīdzinoši visbiežāk (vairāk nekā 5% gadījumu) kukuļi / dāvanas valsts vai pašvaldību institūcijām ir doti ēkas nodošanas ekspluatācijā gaitā, arhitektūras un plānošanas uzdevuma saņemšanas gaitā, tehnisko noteikumu saņemšanas būvniecībai gaitā, vides piesārņojuma atļaujas iegūšanai, ietekmes uz vidi novērtējuma iegūšanai, kā arī licences pasažieru pārvadāšanai iegūšanai.
· Kaut gan reālo kukuļu došanas gadījumu 2004.gada aptaujā ir vairāk nekā 2001.gadā, tomēr pašu kukuļu / dāvanu apjoms, ko uzņēmumi maksājuši dažādu administratīvo procedūru kārtošanas gaitā, 2004.gada pētījuma rezultātos vidēji ir mazāks nekā 2001.gadā iegūtajos rezultātos. Svarīgi ir uzsvērt, ka 2004.gada rezultātos dominējošā daļā gadījumu valsts vai pašvaldību institūcijām doto kukuļu apjoms nepārsniedz 50 Ls.
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Pakalpojumu novērtējums, ko uzņēmēji saņēmuši dažādās valsts / pašvaldību institūcijās
· Salīdzinot 2001. un 2004.gada aptauju rezultātus, jāatzīmē, ka 2004.gadā aptaujātie uzņēmēji dažādās valsts un pašvaldību institūcijās saņemtos pakalpojumus vairākumā pozīciju vērtējuši nedaudz rezervētāk nekā 2001.gadā. Īpaši pasliktinājies novērtējums būvniecības licences saņemšanai (no 4,7 līdz 4,3 punktiem 6 punktu skalā) un zemes zonējuma maiņai (no 4,6 līdz 4,0 punktiem), kā arī Valsts valodas inspekcijas darbam (no 4,6 līdz 3,9 punktiem). Īpaši uzlabojies sabiedriskās apspriešanas veikšanas novērtējums (no 3,9 līdz 4,3 punktiem). Tomēr jānorāda, ka vidējā novērtējuma kritums dominējošajā daļā gadījumu ir minimāls, tāpēc nav pamata apgalvot, ka uzņēmējiem administratīvo procedūru kārtošanas gaitā sniegto pakalpojumu kvalitāte būtu īpaši pasliktinājusies.
· Pozitīvāk vērtētie (vidējais novērtējums augstāks par 4,5 punktiem) pakalpojumi uzņēmējdarbības uzsākšanas procedūrās ir uzņēmuma reģistrācija Uzņēmumu reģistrā, reģistrēšanās par PVN maksātāju Valsts ieņēmumu dienestā, atļaujas iegūšana sauszemes kravu pārvadājumiem, tirdzniecības atļaujas pašvaldībās iegūšana un atļaujas iegūšana tabakas izstrādājumu un/ vai alkoholisko dzērienu ražošanai, importam, tirdzniecībai.

· Kritiskāk vērtētie (vidējais novērtējums zemāks par 4 punktiem) pakalpojumi uzņēmējdarbības uzsākšanas procedūrās ir vides piesārņojuma atļaujas iegūšana, arhitektūras un plānošanas uzdevuma saņemšana un būvprojekta saskaņošana.

· Pozitīvāk vērtētie (vidējais novērtējums augstāks par 4,5 punktiem) institūcijas / pakalpojumi uzņēmējdarbības veikšanas procedūrās ir Vides valsts inspekcija, Valsts Darba inspekcija, Valsts ugunsdzēšanas un glābšanas dienests, kā arī procedūras brīvajās muitas zonās un PVN iekasēšana.
· Kritiskāk vērtētās (vidējais novērtējums zemāks par 4 punktiem) institūcijas / pakalpojumi uzņēmējdarbības veikšanas procedūrās ir Valsts valodas inspekcija, muita (vispārējs institūcijas darba vērtējums) un procedūras konsolidētajos muitas punktos.
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Trokšņa līmeņa aizsardzība (N=50)

Individuālo aizsardzības līdzekļu lietošana (N=152)

Darbs ar displeju/datoru (N=179)

Darba aprīkojuma aizsardzība (N=185)

Būvniecības veikšanas aizsardzība (N=32*)

Smagumu pārvietošanas aizsardzība (N=96)

Darba vietas aizsardzība (N=274)

Ugunsdrošības prasības (N=364)

Būvinspekcija (N=36*)

Valsts ieņēmumu dienests (N=287)

Valsts ugunsdzēšanas un glābšanas dienests (N=191)

Pašvaldību policijas (N=96)

Valsts valodas inspekcija (N=48)

Valsts Sanitārā inspekcija (N=149)

Valsts Darba inspekcija (N=138)

Vides valsts inspekcija (N=45)

sabiedriskās apspriešanas veikšanu (N=29)*

nekustamā īpašuma novērtēšanu (N=100)

pašvaldības atteikumu no pirmpirkuma tiesībām (N=61)

zemes zonējuma maiņu (N=25)*

īpašumtiesību reģistrāciju Zemesgrāmatā (N=120)

būvprojekta saskaņošanu (N=98)

būvprojekta apstiprināšanu (N=97)

būvatļaujas saņemšanu (N=93)

objekta lietošanas mērķa izmainīšanu (N=53)

tehnisko noteikumu saņemšanu būvniecībai (N=81)

arhitektūras un plānošanas uzdevuma saņemšanu (N=82)

ēkas nodošanu ekspluatācijā (N=88)

Tehniskie noteikumi par atbilstību vides prasībām (N=20)

Ietekmes uz vidi novērtējums (N=13)

Vides piesārņojuma atļauja (“A” vai “B” veida) (N=15)

Sauszemes kravu pārvadājumiem (N=18)*

Pārtikas un veterinārā dienesta izsniegts atzīšanas vai reģistrācijas

numurs (N=67)

Būvniecībai (N=29)*

Tabakas izstrādājumu un/ vai alkoholisko dzērienu ražošanai,

importam, tirdzniecībai (N=71)

Tirdzniecības atļaujas pašvaldībās (N=144)

Pasažieru pārvadājumiem (N=3)*

Citā reģistrācijas iestādē (N=33*)

Valsts ieņēmumu dienestā (VID), reģistrējoties par PVN maksātāju

(N=316)

Uzņēmumu reģistrā (UR) (N=425)

Darba aizsardzības prasības

Inspekcijas

Administratīvās procedūras pirms galveno telpu

ekspluatācijas

Licenču, sertifikātu, atļauju iegūšana

Uzņēmumu

reģistrēšana

* -respondentu skaits nav pietiekami liels (N<40), lai iegūtos rezultātus varētu vispārināt 
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būvprojekta saskaņošana (N1=98; N2=111)

arhitektūras un plānošanas uzdevuma saņemšana

(N1=82; N2=97)

zemes zonējuma maiņa (N1=25*; N2=30*)

īpašumtiesību reģistrācija Zemesgrāmatā (N1=120;

N2=131)

būvprojekta apstiprināšana (N1=97; N2=105)

tehnisko noteikumu saņemšana būvniecībai (N1=81;

N2=83)

būvatļaujas saņemšana (N1=93; N2=100)

objekta lietošanas mērķa izmainīšana (N1=53; N2=93)

sabiedriskās apspriešanas veikšana (N1=29*; N2=15*)

ēkas nodošana ekspluatācijā (N1=88; N2=77)

pašvaldības atteikums no pirmpirkuma tiesībām

(N1=61; N2=56)

nekustamā īpašuma novērtēšana (N1=100; N2=113)

Vides piesārņojuma atļauja (“A” vai “B” veida) (N=15*)

Tehniskie noteikumi par atbilstību vides prasībām

(N=20*)

Ietekmes uz vidi novērtējums (N=13*)

Būvniecībai (N1=29*; N2=44*)

Pārtikas un veterinārā dienesta izsniegts atzīšanas vai

reģistrācijas numurs (N1=67)

Pasažieru pārvadājumiem (N1=3)*

Tabakas izstrādājumu un/ vai alkoholisko dzērienu

ražošanai, importam, tirdzniecībai (N1=71; N2=90)

Tirdzniecības atļaujas pašvaldībās (N1=144; N2=143)

Sauszemes kravu pārvadājumiem (N1=18*; N2=N=47)

Uzņēmumu reģistrā (UR) (N1=425; N2=247)

Valsts ieņēmumu dienestā (VID), reģistrējoties par PVN

maksātāju (N1=316; N2=260)

Administratīvās procedūras pirms galveno telpu ekspluatācijas

Licenču, sertifikātu, atļauju iegūšana

Uzņēmumureģistrēšana

2003.g.

2001.g.

* -respondentu skaits nav pietiekami liels, lai iegūtos rezultātus varētu vispārināt 



















