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	(pētījuma nosaukums)


	Pētījuma mērķis, uzdevumi un galvenie rezultāti latviešu valodā
(brīvā tekstā, aptuveni 150 vārdu)
Pēc gada pārskata ir iespējams izdarīt secinājums par to, kā RPP ir klājies iepriekšējā gadā un ko plāno darīt nākamajā pārskata periodā, lai attīstītu savu darbību un uzlabotu rādītājus.
Nodrošināt sabiedrisko kārtību, iedzīvotāju un pilsētas viesu drošību pilsētā, to likumisko interešu aizsardzību, veidot drošu vidi bērniem.
Galvenie rezultāti: policijas pakalpojumu saņēmēju skaits; policijas pakalpojuma sniegšanas gadījumu skaits; policijas reaģēšanas laiks; Policijas darbinieku skaits norīkojumā vienā dienā (pilda policijas pamatfunkcijas) u.tml.
	Pētījuma mērķis, uzdevumi un galvenie rezultāti angļu valodā
(brīvā tekstā, aptuveni 150 vārdu)

The result of the report allows to conclude the effectiveness of RMP in previous year, to plan future action for performance improvement.

To ensure public order, safety of residents and city guests in the city, to protect their legal interests, to create a safe environment for children.

Main results: number of recipients of police services; the number of police intervention cases; police response time; Number of police officers daily on patrol (performing basic police functions), etc.
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Piezīmes.
1. Pielikumā norādītā informācija Word formātā jānosūta uz elektroniskā pasta adresi pkc@pkc.mk.gov.lv.
2. * Pētījuma klasifikācijas grupa atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumu Nr.1 "Kārtība, kādā publiska persona pasūta pētījumus" II nodaļai.
3. ** Politikas joma un nozare atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 3.pielikumam.
4. *** Atbilstoši pētījuma īstenotāja sniegtajai informācijai.

