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METODISKIE IETEIKUMI
BĀRIŅTIESĀM UN PAGASTTIESĀM 
PAR AUDŽUĢIMENĒM

Bāriņtiesa (pagasttiesa), atbilstoši likuma „Par bāriņtiesām un pagasttiesām” 13.panta trešajā un ceturtajā daļā noteiktajam un Ministru kabineta 2004.gada 25.marta noteikumu Nr.174 „Audžuģimeņu noteikumi” (turpmāk tekstā – noteikumi) noteiktajam, lemj par:

1. Personu piemērotību audžuģimenes pienākumu veikšanai.

2. Audžuģimenes statusa piešķiršanu.

3. Bērna ievietošanu audžuģimenē.
4. Bērna uzturēšanās audžuģimenē izbeigšanu.

5. Audžuģimenes statusa atņemšanu.
1. Personu piemērotība audžuģimenes pienākumu veikšanai.

Bērnu var nodot laulāto (personas) aprūpē, ja laulātajiem (personai) ar bāriņtiesas (pagasttiesas) lēmumu piešķirts audžuģimenes statuss . 
Lai pretendētu uz audžuģimenes statusu, personas bāriņtiesā (pagasttiesā) uzrāda personu apliecinošu dokumentu un iesniedz: 

1) iesniegumu (pielikums Nr.1);  

2) ģimenes ārsta atzinumu par laulāto (personas) veselības stāvokli;
3) psihiatra un narkologa atzinumus par laulāto (personas) veselības stāvokli.


Gadījumā, ja ģimenes ārsta izziņā nav norādīta pilnīga informācija un nepieciešamā informācija arī nav lietas dalībnieku rīcībā, bāriņtiesa (pagasttiesa), atbilstoši Administratīvā procesa likuma 59.pantā noteiktajam, to iegūst pati, nevis pieprasa no administratīvā procesa dalībniekiem.

Bāriņtiesas (pagasttiesas) pienākums ir mēneša laikā pēc minēto dokumentu saņemšanas izvērtēt:

1) motivāciju kļūt par audžuģimeni; 
2) ģimenes locekļu savstarpējās attiecības un spēju audzināt bērnus;

3) ģimenes materiālo stāvokli;

4) ģimenes dzīves apstākļus.

Ģimenes izvērtēšanas pasākumos, nepieciešamības gadījumā, bāriņtiesa (pagasttiesa) var iesaistīt arī citus speciālistus – sociālo darbinieku, psihologu.
Bāriņtiesai (pagasttiesai) jāņem vērā, ka uz audžuģimenes statusu aizliegts pretendēt personām, kuras:

1) pieļāvušas bērna tiesību aizsardzības normatīvo aktu pārkāpumus;

2) pieļāvušas amorālu uzvedību darbā vai ārpus darba, kas konstatēts ar tiesas spriedumu vai citu kompetentas iestādes lēmumu;

3) sodītas par noziegumiem, kuri saistīti ar vardarbību pret personu. 
To, ka audžuģimenes pretendenti nav to personu lokā, kurām aizliegts pretendēt uz audžuģimenes statusa iegūšanu, personas apliecina parakstot iesniegumu.


Pamatojoties uz iegūto informāciju, bāriņtiesa (pagasttiesa) sagatavo atzinumu par laulāto (personas) piemērotību audžuģimenes pienākumu veikšanai.


Atzinums ir noformējams lēmuma veidā, ievērojot Administratīvā procesa likuma 67.panta noteikumus un tas ir administratīvs akts, kuru ieinteresētās personas var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā. Lēmuma norakstu izsniedz audžuģimenes kandidātiem.


Lēmumu iesakām nosaukt, piem., Par Jāņa Ozola un Ievas Ozolas piemērotību audžuģimenes pienākumu veikšanai. 

Nolēmumu iesakām izteikt šādā redakcijā: Atzīt, ka Jāņa Ozola un Ievas Ozolas ģimene ir piemērota audžuģimenes pienākumu veikšanai vai, savukārt, Atzīt, ka Jāņa Ozola un Ievas Ozolas ģimene nav piemērota audžuģimenes pienākumu veikšanai.

Ja bāriņtiesa (pagasttiesa) personas atzīst par piemērotām audžuģimenes pienākumu veikšanai, tās apgūst mācību kursu un pēc tā apgūšanas saņem apliecību.
2.Audžuģimenes statusa piešķiršana.

Bāriņtiesa (pagasttiesa), piesaistot speciālistus, 15 dienu laikā pēc mācību kursa beigām veic pārrunas ar personām, lai konstatētu viņu gatavību iegūt audžuģimenes statusu, un pieņem lēmumu par audžuģimenes statusa piešķiršanu vai atteikumu piešķirt audžuģimenes statusu. 
Lēmumu iesakām nosaukt, piem., Par audžuģimenes statusa piešķiršanu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas ģimenei. 

Nolēmumu iesakām izteikt šādā redakcijā: Piešķirt audžuģimenes statusu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas ģimenei vai savukārt, Nepiešķirt audžuģimenes statusu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas ģimenei. ak




























































































































musttiesa)  izsniedz audumus.

































































































Lēmums ir noformējams ievērojot Administratīvā procesa likuma 67.panta noteikumus un tas ir administratīvs akts, kuru ieinteresētās personas var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā. Lēmuma norakstu izsniedz audžuģimenei.

3.Bērna ievietošana audžuģimenē.
     Audžuģimenē vienlaikus drīkst ievietot ne vairāk par trim bērniem, izņemot gadījumu, ja audžuģimenē ievieto brāļus un māsas. 

Bāriņtiesa (pagasttiesa) var ievietot bērnu audžuģimenē šādos gadījumos:

1) bērna vecāki ir miruši;

2) bērns ir atrasts;

3) bērna vecākiem ar tiesas spriedumu atņemtas aizgādības tiesības;

4) bērna vecākiem atņemtas bērna aprūpes tiesības;

5) bērns atrodas viņa veselībai vai dzīvībai bīstamos apstākļos;

6) izveidojusies konfliktsituācija starp bērnu un vecākiem;

     7) vecāku ilgstoša slimība.

Pamats bērna ievietošanai audžuģimenē ir bāriņtiesas (pagasttiesas) lēmums par bērna ievietošanu audžuģimenē un līgums (pielikums Nr.2), ko noslēdz pašvaldība, kuras bāriņtiesa ir pieņēmusi lēmumu par bērna ievietošanu audžuģimenē, un viens no audžuģimenes locekļiem. Līgumu slēdz pašvaldības sociālais dienests.

Gadījumā, ja bērns audžuģimenē tiek ievietots bērna un vecāku konfliktsituācijas dēļ, nepieciešama vecāku piekrišana bērna nodošanai audžuģimenē.

Gadījumā, ja bērns audžuģimenē tiek ievietots vecāku ilgstošas slimības dēļ, nepieciešams vecāku iesniegums.

Pieņemot lēmumu par bērna ievietošanu audžuģimenē, bāriņtiesa (pagasttiesa) norāda laiku, uz kādu bērns ievietojams audžuģimenē. Termiņi bērna ievietošanai var būt dažādi, atkarībā no iemesla, kādēļ bērns ievietots. Piem., gadījumā, ja vecākiem atņemtas aprūpes tiesības, bērns audžuģimenē var tikt ievietots uz 6 mēnešiem, kad atkārtoti tiks izskatīta lieta par aprūpes tiesību atjaunošanu. Gadījumā, ja izveidojusies konfliktsituācija starp bērnu un vecākiem, iespējams, ka audžuģimenē bērns tiks ievietots uz īsāku laiku. 

    Lēmumu iesakām nosaukt, piem., Par Kaspara Lapiņa ievietošanu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas  audžuģimenē.

     Nolēmumu iesakām izteikt šādā redakcijā: Ievietot Kasparu Lapiņu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas  audžuģimenē līdz 2004.gada 30.novembrim.

      Ja bērnam audžuģimenes palīdzība ir nepieciešama nevis nekavējoties, bet, piem., sakarā ar vecāka plānoto ārstēšanos stacionārā, kas notiks nedēļu pēc lēmuma pieņemšanas, šādos gadījumos bāriņtiesa (pagasttiesa) nolēmumā norāda konkrētu laiku, piem., Ievietot Kasparu Lapiņu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas  audžuģimenē no 2004.gada 17.septembra līdz 2004.gada 3.novembrim.

      Bāriņtiesai (pagasttiesai) jāievēro, ka bērnu ievieto audžuģimenē uz laiku, kamēr bērns var atgriezties savā bioloģiskajā ģimenē vai, ja tas nav iespējams, līdz bērna adoptēšanai vai aizbildnības nodibināšanai. 
     Lēmuma norakstu par bērna ievietošanu audžuģimenē bāriņtiesa (pagasttiesa) piecu darbdienu laikā nosūta Bērnu un ģimenes lietu ministrijai un audžuģimenes dzīvesvietas bāriņtiesai (pagasttiesai).
Ja lēmumā norādītais bērna uzturēšanās laiks ir beidzies, bet bērnam nepieciešama turpmākā atrašanās audžuģimenē, bāriņtiesa (pagasttiesa pieņem jaunu lēmumu. Iesakām to nosaukt, piem., Par Kaspara Lapiņa uzturēšanās pagarināšanu Jāņa Ozola un Ievas Ozolas audžuģimenē.
Ievietojot bērnu audžuģimenē, bāriņtiesa (pagasttiesa) audžuģimenei izsniedz šādus bērna dokumentus (ja tādi ir):

1) dzimšanas apliecību;

2) izziņu par deklarēto dzīvesvietu;

3) medicīniskos dokumentus;

4) bērna izglītības dokumentus;

5) bērna personisko mantu (ja tāda ir) sarakstu divos eksemplāros (vienu eksemplāru glabā bāriņtiesa (pagasttiesa, otru – audžuģimene).


Bāriņtiesa (pagasttiesa) iekārto lietu par katru audžuģimeni un katru audžuģimenē nodoto bērnu. Par bērnu ievietošanu audžuģimenē vienas ģimenes bērniem iekārtojama viena kopīga lieta. 
Bāriņtiesas (pagasttiesas), kura piešķīrusi audžuģimenes statusu, pienākums ir ne retāk kā reizi divos mēnešos pārbaudīt audžuģimenes statusu ieguvušos laulātos un uzraudzīt audžuģimenē ievietoto bērnu personisko un mantisko tiesību ievērošanu, vai, ja bērns audžuģimenē vēl nav ievietots, pārliecināties, vai nav mainījušies audžuģimenes dzīves apstākļi. Gadījumā, ja pārbaudes gaitā tiek konstatēti bērna interesēm neatbilstoši apstākļi, audžuģimenes dzīvesvietas bāriņtiesa nekavējoties informē bāriņtiesu (pagasttiesu), kura bērnu ievietojusi.
Audžuģimene bāriņtiesai (pagasttiesai) sniedz ikmēneša un gada pārskatu par audžuģimenē ievietotā bērna psihofizioloģisko attīstību.

Ikmēneša pārskatu uzrāda vai iesniedz bāriņtiesā (pagasttiesā) pēc bāriņtiesas (pagasttiesas) pieprasījuma. 

Gada pārskatu mēneša laikā pēc tam, kad bērns uzturējies audžuģimenē vienu gadu, iesniedz attiecīgajā bāriņtiesā (pagasttiesā), uz kuras lēmumu pamatojoties bērns ievietots audžuģimenē un kopiju nosūta informācijai audžuģimenes dzīvesvietas bāriņtiesai (pagasttiesai).
    Bērna psihofizioloģiskās attīstības pārskata veidlapas paraugs (pielikums Nr.3) apstiprināts ar Bērnu un ģimenes lietu ministra 2004.gada 9.jūlija rīkojumu Nr. 1-91/12.

Audžuģimene veic audžuģimenei nodotā bērna aprūpi, taču bāriņtiesa (pagasttiesa) aizstāv šī bērna personiskās un mantiskās intereses attiecībās ar vecākiem un citām personām saskaņā ar likuma "Par bāriņtiesām un pagasttiesām" 15.pantu. Bērna mantas aizsardzību nodrošina bāriņtiesa (pagasttiesa). 
     Gadījumos, kad bērnu audžuģimenē ievieto neatņemot aprūpes vai aizgādības tiesības vecākiem (izveidojusies konfliktsituācija starp bērnu un vecākiem, vecāku ilgstoša slimība) bērnu personiskajās un mantiskajās attiecībās pārstāv vecāki.
    Audžuģimene saskaņo ar bāriņtiesu (pagasttiesu) jautājumus, kas saistīti ar bērna izglītību, kā arī citus būtiskus jautājumus, kas skar bērna intereses. Bāriņtiesa (pagasttiesa) visos gadījumos noskaidro bērna viedokli. Ja izveidojusies konfliktsituācija ar audžuģimeni, bērns ir tiesīgs vērsties bāriņtiesā (pagasttiesā). 

Ievietojot bērnu audžuģimenē, bāriņtiesai (pagasttiesai) jāinformē bērns par viņa pienākumiem un tiesībām audžuģimenē.
Audžuģimenē esoša bērna saskarsme ar vecākiem.
   Saskaņā ar Bērnu tiesību aizsardzības likuma 33.panta pirmajā daļā noteikto, bērnam, kas nodots aizbildnībā vai audžuģimenē, vai ievietots bērnu aprūpes iestādē, ir tiesības satikties ar vecākiem un tuviem radiniekiem, izņemot gadījumus, kad tikšanās:

1) kaitē bērna veselībai un attīstībai;

2) rada draudus aizbildņiem, audžuģimenēm, bērnu aprūpes iestāžu darbiniekiem vai citiem bērniem.
    Bāriņtiesa (pagasttiesa), kas pieņēmusi lēmumu par ārpusģimenes aprūpi, var atteikties paziņot bērna vecākiem un tuviem radiniekiem bērna atrašanās vietu.   

    Bāriņtiesai (pagasttiesai) konstatējot, ka vecāka un bērna satikšanās kaitē bērna veselībai un attīstībai, kā arī rada draudus audžuģimenei un tajā esošajiem bērniem, jāpieņem lēmums par vecāka un bērna satikšanās aizliegumu vai satikšanās ierobežošanu. Ar „ierobežošanu” jāsaprot, ka bāriņtiesa (pagasttiesa) var pieņemt lēmumu, nosakot satikšanās laiku biežumu un ilgumu.
     Bāriņtiesas (pagasttiesas) lēmumu par satikšanās aizliegumu vai ierobežošanu ieinteresētās personas var pārsūdzēt Administratīvajā rajona tiesā likumā noteiktajā kārtībā.

    Bāriņtiesai (pagasttiesai) jāņem vērā Bērnu tiesību aizsardzības likuma 6.pantā noteiktais bērna tiesību aizsardzības princips, ka tiesiskajās attiecībās, kas skar bērnu, bērna tiesības un intereses ir prioritāras un bērna ārpusģimenes aprūpes laikā tiek veikti nepieciešamie pasākumi bērna un vecāku atkalapvienošanās nodrošināšanai.
4. Bērna uzturēšanās audžuģimenē izbeigšana.

Bērna uzturēšanos audžuģimenē pirms līgumā noteiktā termiņa izbeidz:

1)  pēc bāriņtiesas (pagasttiesas) un audžuģimenes vienošanās;

2) pašvaldībai vienpusēji laužot līgumu, ja bāriņtiesa (pagasttiesa) pieņēmusi lēmumu par bērna uzturēšanās izbeigšanu audžuģimenē. 
Iemesli līguma laušanai var būt sekojoši:

▪ bērna atgriešanās ģimenē;

▪ bērna nodošana adopcijai;

▪ aizbildņa iecelšana bērnam;

▪ konfliktsituācijas izveidošanās starp bērnu un audžuģimeni;

▪ audžuģimenes nespēja pildīt pienākumus;

▪ audžuģimenes statusa atņemšana.


Bāriņtiesa (pagasttiesa) lemj par bērna uzturēšanās izbeigšanu audžuģimenē, ja pastāv iepriekš minētie iemesli.

5.Audžuģimenes statusa atņemšana.
Audžuģimenes statusu atņem ar bāriņtiesas lēmumu gadījumos, ja: 

1) audžuģimene atsakās no audžuģimenes statusa;
2) audžuģimene neveic savus pienākumus atbilstoši noteikumos noteiktajam.
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