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	1.
	Finanšu izlūkošanas dienests
	[bookmark: _Hlk31192006]Sabiedriskās domas pētījums par Finanšu izlūkošanas dienesta darbību, iedzīvotāju izpratni par finanšu noziegumiem un toleranci pret tiem


	Pētījuma mērķis: 
Noskaidrot sabiedrības izpratnes līmeni un toleranci pret finanšu noziegumiem, par Finanšu izlūkošanas dienesta darbību kontekstā ar noziedzīgi iegūtu līdzekļu legalizācijas (NILL) novēršanu, izzināt iedzīvotāju viedokli par iemesliem izvēlei par labu finanšu pakalpojumiem ārvalstīs, noskaidrot Latvijas sabiedrības attieksmi pret kriptovalūtu un ar to saistītajiem riskiem.

Pētījuma uzdevums:
Finanšu izlūkošanas dienesta 2024. gadā veiktās sabiedriskās domas aptaujas rezultāti liecina, ka kopumā sabiedrība izprot, ka izvairīšanās no nodokļu nomaksas, korupcija, naudas atmazgāšana un akcīzes preču kontrabanda atstāj negatīvu iespaidu uz sabiedrības labklājību un dzīves kvalitāti. Tomēr aptauja liecina, ka nozīmīga daļa Latvijas sabiedrības  ir gatava savās interesēs veikt finanšu pārkāpumus vai izmantot tajos gūtos labumus.
Lai uzlabotu situāciju un spētu izstrādāt mērķētas aktivitātes sabiedrības izpratnes uzlabošanai par NILL un tās negatīvo ietekmi uz valsts tautsaimniecību, kā arī paaugstinātu izpratni par Finanšu izlūkošanas darbu NILL novēršanas jomā, nepieciešams īstenot sabiedriskās domas aptauju / pētījumu, aptverot vairākas tēmas.
1. Finanšu izlūkošanas darbs NILL apkarošanā. Izpratne par Finanšu izlūkošanas dienesta lomu NILL novēršanas sistēmā un Finanšu izlūkošanas dienesta galvenajiem uzdevumiem.
2. Iedzīvotāju izvēle finanšu iestāžu pakalpojumiem ārvalstīs.
3.  Sabiedrības vērtējums par NILL novēršanas un apkarošanas sistēmas iestāžu efektivitāti un integritāti, sabiedrības uzticēšanās līmenis attiecīgajām iestādēm.


	Sabiedriskās domas pētījums
	Iekšlietu politika
	Noskaidrots sabiedrības izpratnes līmenis un tolerance pret finanšu noziegumiem, izglītoti iedzīvotāji par Finanšu izlūkošanas dienesta darbību kontekstā ar NILL novēršanu un apkarošanu, noskaidrots sabiedrības uzticēšanās līmenis Finanšu izlūkošanas dienestam un citām iesaistītajām institūcijām NILL novēršanā, izzināts iedzīvotāju viedoklis par iemesliem izvēlei par labu finanšu pakalpojumiem ārvalstīs, vērsta sabiedrības uzmanība uz finanšu noziegumu problemātikas aktualitāti, noskaidrota Latvijas sabiedrības attieksme pret kriptovalūtu un ar to saistītajiem riskiem, kā arī plānotas iedzīvotāju izglītošanas aktivitātes.
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*Pētījuma klasifikācija no MK noteikumiem Nr.1. “Kārtība, kāda persona pasūta pētījumus”
** Politikas jomas no TAP portāla.
